

腰椎间盘突出症患者中采用护理干预后患者治疗依从性情况分析

陆亦青

兰州大学第二医院 730000

【摘要】目的 探讨腰椎间盘突出症患者中采用护理干预后患者治疗依从性情况。**方法** 收集 2024 年 3 月至 2025 年 3 月期间接收的 96 例腰椎间盘突出症患者案例，随机分为传统组与改善组各 48 例，传统组运用常规护理，改善组运用护理干预，观察不同处理后患者治疗依从性与患者护理满意度情况。**结果** 改善组在患者治疗依从性上为 91.67%，传统组为 79.17% ($p < 0.05$)；改善组在患者护理满意度上为 95.83%，比传统组的 77.08% 显著更高 ($p < 0.05$)。**结论** 腰椎间盘突出症患者中采用护理干预，可以有助于提升患者治疗依从性，患者护理满意度更高，整体情况更好。

【关键词】 腰椎间盘突出症；护理干预；治疗依从性**【中图分类号】** R473**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596 (2025) 06-157-02

腰椎间盘突出症是一种因腰椎间盘退变、髓核突出刺激或压迫神经根所引发的腰腿痛疾病，疼痛与功能受限显著影响患者生活和行动能力。针对腰椎间盘突出症患者，护理干预需紧贴其疾病特点，侧重于疼痛管理、功能恢复、并发症防范及患者心理支持等层面。本文采集 96 例腰椎间盘突出症患者案例，分析运用护理干预后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集 2024 年 3 月至 2025 年 3 月期间接收的 96 例腰椎间盘突出症患者案例，随机分为传统组与改善组各 48 例，传统组中，男：女=27：21；年龄从 34 岁至 68 岁，平均(45.27±4.71)岁；文化程度中，初中及以下为 28 例，高中为 14 例，大学为 6 例；改善组中，男：女=25：23；年龄从 32 岁至 69 岁，平均(46.68±5.54)岁；文化程度中，初中及以下为 24 例，高中为 15 例，大学为 9 例；两组患者在基本年龄、性别与文化程度等信息上，不存在明显差异，有对比研究价值。

1.2 方法

传统组运用常规护理，改善组运用护理干预，具体如下：

1.2.1 疼痛管理

疼痛管理是护理干预的重点。护士要详细了解患者疼痛的性质、部位及强度，根据医生医嘱协助应用止痛药物，并定期评价药物镇痛效果。同时，指导患者采用体位舒适疗法，如膝下垫枕仰卧、半卧位，减轻椎间盘压力。另外，应用局部理疗如热敷、电刺激等，促进局部血液循环，有助于缓解疼痛和肌肉痉挛。

1.2.2 康复训练

功能锻炼和康复指导同样不可忽视。护理人员应在急性疼痛期过后，根据康复医师建议指导患者逐步进行腰背肌等核心肌群的功能锻炼，预防肌肉萎缩与关节僵硬。动作宜缓慢、幅度适中，如仰卧抬腿、拱桥运动、四点支撑等，均需在无明显疼痛的情况下进行，避免大幅扭转、搬重、弯腰等诱发剧烈疼痛的动作。生活中提倡合理负重、分散压力，必要时应用腰围支撑，减少腰椎再受伤风险。

1.2.3 并发症护理

在并发症预防方面，长期卧床患者容易出现压疮、下肢静脉血栓等并发症。护理人员应勤翻身、协助患者经常变换体位，保证皮肤干燥，必要时对骨突处进行局部保护。同时，鼓励患者进行踝泵运动、下肢被动操等，促进血液回流，减少静脉血栓形成。对于卧床较久、活动受限者，定期观察下肢肿胀、皮肤颜色变化及感觉异常，及早发现并处理异常情况。

1.2.4 健康教育

患者教育是护理干预中的重要一环。护士需向患者普及腰椎间盘突出症的发病机制、日常注意事项及防护知识，提高他们自我管理意识。例如指导患者避免反复弯腰、久坐、久站，学习正确搬物方法和用腰姿势，预防疾病复发。还要提醒患者合理安排作息，保持睡眠充足，适当控制体重，减轻腰部负担。

1.2.5 心理支持

心理支持同样不可忽视。由于疾病引发的长期疼痛与活动受限，部分患者容易出现焦虑、抑郁等不良情绪。护理人员应主动关注患者情绪变化，适时给予心理疏导，帮助患者建立康复信心，必要时可联动心理科、社会工作者等资源。

1.3 评估标准

观察不同处理后患者治疗依从性与患者护理满意度情况。
治疗依从性 = 完全依从率 + 部分依从率。护理满意度 = 很满意率 + 基本满意率。

1.4 统计学分析

使用 SPSS22.0 进行统计分析。计数数据用 n(%) 表示并进行卡方检验；计量数据用 $\bar{x} \pm s$ 表示并进行 t 检验， $p < 0.05$ 表示结果具有统计学意义。

2 结果

2.1 患者治疗依从性情况

见表 1 所示，改善组在患者治疗依从性上为 91.67%，传统组为 79.17% ($p < 0.05$)。

表 1：患者治疗依从性评估结果 [n(%)]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	治疗依从性
改善组	48	31 (64.58)	13 (27.08)	4 (8.33)	91.67%
传统组	48	22 (45.83)	16 (33.33)	10 (20.83)	79.17%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者护理满意度情况

见表 2 所示，改善组在患者护理满意度上为 95.83%，比传统组的 77.08% 显著更高 ($p < 0.05$)。

表 2：患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
改善组	48	35 (72.92)	11 (22.92)	2 (4.17)	95.83%
传统组	48	23 (47.92)	14 (29.17)	11 (22.92)	77.08%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

(下转第 160 页)

经干预后，两组舒适度评分均呈现出升高趋势，通过对比与分析，观察组所涉病例舒适度评分更高， $P < 0.05$ 。

2.3 对比并发症发生率

观察组所涉病例的并发症发生率相比较于对照组实际占比呈现出更低水平， $P < 0.05$ 。

表 3: 分析并发症发生率 [n/(%)]

组别	感染	出血	胃肠胀气	发生率(%)
对照组 (n=40)	2 (5.00)	1 (2.50)	4 (10.00)	7 (17.50)
观察组 (n=40)	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (2.50)	1 (2.50)
χ^2				5.000
P				0.025

3 讨论

在妇科疾病中，卵巢囊肿属于常见病、多发病，危害较大^[3]。卵巢囊肿患者通过手术剥除，从而达到控制病情进展的效果。但是在实际手术期间，患者承受着较大的身心痛苦，降低了舒适度。基于此，通过予以协同理念下的舒适护理，从患者舒适度出发，为其提供专业且高效的护理方式，从而提升其护理效果。

研究发现，经干预后，两组自护能力均呈现出升高趋势，通过对比与分析，观察组所涉病例实际数值更高， $P < 0.05$ 。分析原因：实施协同理念下的舒适护理，指导患者积极参与健

康管理工作，利用医疗资源满足其个人需求，帮助患者改善病情的同时充分调动其自我护理能力，进一步提高其自护水平。经干预后，两组舒适度评分均呈现出升高趋势，通过对比与分析，观察组所涉病例舒适度评分更高， $P < 0.05$ 。分析原因：实施协同理念下的舒适护理，实施健康教育，予以个性化的护理指导，全面关注其身心变化情况，通过高质量护理方式可全面放松身心，有助于提高其舒适度。观察组所涉病例的并发症发生率相比较于对照组实际占比呈现出更低水平， $P < 0.05$ 。分析原因：实施协同理念下的舒适护理，有效缓解其心理应激反应，并开展疼痛干预、营养指导、心理干预等方式，能够降低其并发症风险性，从而促进患者术后康复。

综上所述，针对卵巢囊肿手术患者采取协同理念下的舒适护理可减少其并发症，并提高其舒适度及自护能力，值得借鉴。

参考文献

- [1] 陈芳, 陶艳. 基于协同理念舒适护理在卵巢囊肿手术患者中的应用效果 [J]. 基层医学论坛, 2024, 28(11):18-20+27.
- [2] 樊黄瑶. 低频康复治疗仪联合舒适护理在腹腔镜卵巢囊肿剥除术患者中的应用价值 [J]. 中国校医, 2022, 36(06):476-478.
- [3] 姜淑娟. 舒适护理在腹腔镜下卵巢囊肿切除术患者中的临床应用 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2022, 39(02):237.

(上接第 157 页)

本研究结果中，改善组在患者治疗依从性上为 91.67%，传统组为 79.17% ($p < 0.05$)；改善组在患者护理满意度上为 95.83%，比传统组的 77.08% 显著更高 ($p < 0.05$)、针对腰椎间盘突出症患者实施护理干预后，患者能获得更清晰的康复知识，护理人员通过详细宣教和个别化指导，使患者明白按时用药、坚持功能锻炼和养成正确生活习惯对于控制症状、预防复发的重要性。日常护理中，护士对患者疼痛管理、体位调整和生活方式做出具体指导，帮助他们减少不适，更好地配合治疗。此外，护理团队在与患者沟通时重视情绪疏导与心理支持，促进患者积极面对疾病和康复过程。因此，患者在护理干预中获得更多信任及支持，不仅依从性明显提升，对整体护理服务感到更加满意，恢复信心也随之增强，

这些都直接推动了康复效果的提升和生活质量的改善。

总而言之，腰椎间盘突出症患者中采用护理干预，有助于提升患者治疗依从性，患者护理满意度更高，整体情况更好。

参考文献

- [1] 何莉. 中药封包联合中药熏洗护理干预在腰椎间盘突出症患者中的应用效果 [J]. 医学信息, 2025, 38(10):162-165.
- [2] 李莹莹, 胡素光. 腰椎间盘突出症患者术后应用阶梯式康复护理的干预效果分析 [J]. 当代医药论丛, 2025, 23(11):152-154.
- [3] 杨爱珍. 阶梯式康复护理对腰椎间盘突出症患者微创术后的影响 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2025, 9(05):130-132.

(上接第 158 页)

的目的^[4]。

急性脑梗死患者经过相关的临床治疗后，想要保障其生活质量，还需要有科学系统的护理措施。本文便是探讨护理干预对于急性脑梗死患者的临床治疗效果影响。在系统科学的护理干预中，医护人员可以通过播放治疗相关视频、下发健康教育手册来纠正病人对疾病的了解误区，让他们有更为深刻的理解；同时进行相关的音乐护理，让患者处于一个平和的治疗环境，转移他们的注意力，疼痛感减少，不良反应也较少出现^[5]。医护人员在治疗前应做好充分工作，确保治疗能顺利进行。

研究分析调查数据，可得出实验组急性脑梗死患者的护理率 (99%) 比对照组的护理效果总有效率 (87%) 高出 12%。这表明相比只接受常规护理的对照组，实验组经过系统科学的护理干预，急性脑梗死患者的治疗效果会更好。

综上所述，采用静脉溶栓治疗方式，治疗急性脑梗死患者

效果得到显著提升；若同时采用科学地、系统地、针对性的护理干预，静脉溶栓治疗临床效果能得到进一步提升，值得临床推广。

参考文献

- [1] 黄琦, 李宁榕, 陈苏妹. 重组组织型纤溶酶原激活剂溶栓治疗急性脑梗死疗效观察与护理 [J]. 国际医药卫生导报, 2022, 28(11):1673-1674.
- [2] 岳瑞华. 重组组织型纤溶酶原激活剂联合依达拉奉治疗急性脑梗死的疗效观察 [J]. 临床医学, 2024, 44(12):67-68.
- [3] 熊林. 静脉溶栓治疗急性脑梗死的疗效观察 [J]. 中国民族民间医药杂志, 2023, 32(12):115-115.
- [4] 周茹. 观察静脉溶栓治疗急性脑梗死的疗效与护理 [J]. 中西医结合心血管病杂志 (电子版), 2024, 12(11):126-126.
- [5] 李顺琴. 优质护理服务在老年性脑梗死护理中的应用 [J]. 现代养生, 2023, 16(24):183-183.